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Цель: Формирование ценностного отношения к своему краю, культурно-
историческому наследию. 
Задачи: 
Образовательные: Познакомить детей с  достопримечательностями родной 

столицы, известными людьми из народа мари. Расширить кругозор 

обучающихся.   

Коррекционно-развивающие:  
Продолжить: 
-формирование диалогической и монологической связной речи;  
-развитие эстетических и эмоциональных чувств при восприятии 
художественного слова, при созерцании памятников культуры; 
-создавать условия для формирования умения поддерживать 
непринужденную беседу, внимания и воображения;  
-активизировать и обогащать  словарный запас по данной проблеме.  
Воспитательные: продолжить воспитание  чувств патриотизма, гордости и 
любви  к родному краю,  уважительного отношения к прекрасному родной 
столицы. 
Оборудование: Ноутбук, проектор, переносной экран, плеер. 

План занятия: 

I.Оргмомент 

II.Введение 

III.Основная часть.Станции: 

1.Предыстория города 

2.Вокзалы 

3.Улица Советская 

4. Площадь им Ленина 

5. Соборы 

6. Набережная 

7. Площадь Оболенского – Ноготкова. 

I. Оргмомент. 

Слайд_1_- Здравствуйте, дорогие гости! Сегодня мы с вами отправимся в 
небольшое путешествие в столицу нашего края - город Йошкар-Ола.  Многие 
из вас нечасто бывают там, поэтому я и мои помощники повезут вас на 
автобусе по улицам города, где познакомят вас с  достопримечательностями 
Йошкар-Олы.   

II.Введение. Конечно это не первое ваше знакомство со столицей. Поэтому 
главной задачей нашего занятия считаю, что мы должны еще раз убедиться  в 
ценности того, что мы уже имеем и умеем бережно относиться к 
историческим памятникам не только в городе, но у себя (в своем поселке, 
селе или деревне). 

 Мы разделились на две группы: жители города (это мои помощники) и 
гости. Давайте познакомимся! Мои помощники (Альмир, Денис, Денис, 
Дима), а как вас зовут… 



- Как тебя зовут? 

- Меня зовут             . 

- Откуда ты приехал? 

- Я приехал из         . 

Звучит стихотворение “Йошкар-Ола”. (Саша Д.) 

Слайд_2_ 

Как люблю тебя я, город мой! 

Радостью, печалью я делюсь с тобой. 

Широки просторы, улицы твои, 

И тихонько светятся в окнах огоньки. 

Словно Волга проспекты твои. 

Я иду словно в сказочном сне. 

В каждом парке поют соловьи, 

Каждый дом улыбается мне. 

Много есть на Земле городов, 

Но навеки ты сердцу мила, 

Разодетая в зелень садов, 

Дорогая Йошкар-Ола. 

Слушай, город мой, песню мою, 

О тебе эта песня-хвала! 

С песней сердце тебе 

Отдаю, дорогая Йошкар-Ола. 

Воспитатель: Какое замечательное стихотворение написал Алексей 
Изибаев-Бирь 

Слайд_3_- Дорогие, гости! Любой город начинается с вокзала. И в нашем 
городе находятся железнодорожный и автобусный вокзалы. Наше 
путешествие начинается именно отсюда.  

Слайд_4_Вокзал – начинается на  улице Советская. Но перед тем как 
проехать по этой улице мы послушаем краткий рассказ об истории нашего 
города. (Рассказ 1 помощника Галимов А.): 

В 1584 году по указу русского царя Ивана Грозного на берегу реки Малой 
Кокшаги был построен город-крепость. Город первоначально назывался 
Царевококшайском. Марийцы называли Чарла. Город был очень маленьким 
и грязным. Все дома в городе были деревянные. Город украшали только 
церкви, их было пять: Вознесенская, Воскресенская, Иерусалимская, 
Троицкая, Тихвинская. В городе проживало около ста человек. В 1918 году 
город переименовали в Краснококшайск, а 1928 году городу дали марийское 
название – Йошкар-Ола, в переводе означает “Красный город”. С этого 
времени город начинает расти и процветать. 

Воспитатель:- В 1928 году в Йошкар-Олу пришел первый поезд. С этого 
времени наладилась взаимосвязь с другими городами нашей страны. В 
настоящее время каждый день ходят поезда по разным направлениям. 

Спасибо Альмир, твой рассказ нам очень понравился. 



2 помощник (Денис В.):  Слайд_5_- Из вокзала мы идем по улице 
Советской. Это самая старая улица в городе. Раньше она называлась 
Новопокровской. На этой улице находятся исторические памятники: дом 
женской гимназии, дом купца Наумова, краеведческий музей им.Т. Е. 
Евсеева. 

- Музей им. Т. Е. Евсеева был открыт в 1920 году. В залах музея находятся 
более 150 тысяч экспонатов, здесь богатые археологические и 
этнографические коллекции. История здания музея тоже интересна. С 1905 
года здесь находилась городская тюрьма. Это здание было на окраине города, 
а в 1960 году его отреставрировали и передали музею Слайд_6_ (показ 
фотографий). 

Воспитатель: Слайд_7_- Давайте повернем налево и мы с вами окажемся  в 
центре города на площади им. Ленина. (Диалог с гостями). 

- Что вы здесь видите? 

- Марийский государственный театр им. Шкетана. 

- Кто такой М. Шкетан? Зачем театр носит его имя? 

Слайд_8_- М. Шкетан – это драматург, актер и режиссёр. 

- Какие ещё театры есть в городе? 

Слайд_9_- Кукольный театр, театр юного зрителя, театр оперы и балета им. 
Э. Сапаева, русский драматический театр им. Г. Константинова. 

Воспитатель: - Теперь повернем направо. Здесь мы видим музыкальное 
училище им. И. С. Ключникова-Палантая и национальную библиотеку им. С. 
Г. Чавайна. 

Продолжает 2 помощник: 

Слайд_10_- Музыкальное училище им. И. С. Ключникова – Палантая 
открыто в 1960 году. 

И. С. Палантай является основоположником марийской профессиональной 
музыки. 

Слайд_11_Библиотека им. Чавайна построена в 1922 году. Эта библиотека 
самая большая в республике. Фонд библиотеки – более миллиона книг и 
газет. Библиотека носит имя основоположника марийской художественной 
литературы С. Г. Чавайна. 

Воспитатель: Спасибо! Молодец!Теперь от библиотеки мы поворачиваем 
направо, где  сразу оказываемся  в чудесном месте отдыха йошкаролинцев - 
Парке Культуры. 

Слайд_12_- Многие жители города любят здесь проводить свое свободное 
время. Здесь находятся детские карусели, кафе и дворец культуры XXX- 
летия Победы. 

Слайд_13_На территории парка построен мемориальный комплекс Воинской 
Славы. Монумент Воинской Славы открыт в 1973 году. Вечный Огонь был 
зажжен 9 мая 1975 года. 

Ребята послушайте 1 часть стихотворения, которое написал 7-летний 
мальчик. (читает Антон И.) 



«Красный город» 
В России много городов 

Больших и малых, разных; 
Но самый лучший город мой – 

Зовётся Город Красный! 
 

В нём есть и речка, и мосты, 
Фонтаны, парки, скверы. 

Йошкар-Ола, прекрасна ты! 
Будь для других примером! 

 
Сияют купола церквей, 

Дворцов спортивных своды, 
Цветных бульваров, площадей, 

Красивых зданий хороводы! 
 

Воспитатель: Прекрасно! В столице нашего города расположено много 
церквей. Переезжаем на другую улицу. Обратите внимание на слайд 

3 помощник (Денис М.): Слайд_14_  Эта улица Карла Маркса. Раньше 
называлась Вознесенской. На этой улице видим дом купца Пчелина и 
Вознесенскую церковь. Собор Вознесения господня – был возведён в 1756 
году. В советские времена вместо церкви в помещении располагался 
пивзавод, что, скорее всего, и спасло ее от полного разрушения. Сегодня в 
заново отреставрированной церкви проводятся богослужения. В 1993 году 
церкви дали статус собора, теперь здесь продолжается строительство только  
прихрамовых построек.  

Слайд_15_  На этой же  улице расположена Церковь Пр.Троицы – 
возведена в 1736 году купцом Стефаном Вишняковым и она была первым 
каменным храмом в городе. 
Слайд_16_ Собор Воскресения Христова – возведён во времена правления 
императрицы Елизаветы Петровны в 1759 году на средства прихожан и 
казанского купца Василия Федоровича Булыгина, был главным храмом 
города. Его новое строительство началось в 2008 году на месте прежнего. 
Стараясь воссоздать былую красоту и гармонично вписаться в построенные 
рядом здания. 
 

Воспитатель: Спасибо,  Денис!- Мы с вами немного устали, давайте выйдем 
из автобуса и отдохнем. 

Физминутка «Мой город» (проводит воспитатель): 
 

Я по улице хожу, 
Я про город расскажу, 
Поликлиника, аптека, 
Магазин, библиотека. 

(взмахи руками в разный стороны, по очереди) 
Много здесь жилых домов. 

И деревьев, и кустов, 
(высокое поднимание колен) 

Землю роет экскаватор. 



(имитируют движение экскаватора 
Есть у нас кинотеатр, 

Школы, садик и музей – 
Город нужен для людей. 

  

Воспитатель: Садимся и продолжаем наше путешествие по набережной 
Малой Кокшаги. 

Воспитатель: Слайд_17_Набережная Брюгге — это участок набережной 
реки Малая Кокшага от Театрального моста до улицы Воинов-
интернационалистов. 

 Эта улица полностью застроена в едином стиле северной готики, 
характерной для Европы в Средневековье. В 2011 г. набережную Брюгге 
украсили памятником императрице Елизавете Петровне. Скульптура 
находится напротив здания президентской школы искусств для одаренных 
детей. Стоит отметить, что памятник появился в Йошкар-Оле неслучайно. 
Дело в том, что Елизавета Петровна очень многое сделала для развития 
образования в Царевококшайске.  
Слайд_18_Практически во всех зданиях здесь находятся различные 
учреждения — ведомства, министерства и прочие. Но, несмотря на довольно 
скучную «начинку», улица стала одной из самых популярных у 
йошкаролинцев и туристов. Отличное место для фотосессий! 

На Набережной Брюгге можно отлично отдохнуть — поваляться на 
прекрасных газонах и поболтать с друзьями. Еще лучше прокатиться на 
велосипеде или лодке.  

Чтение стихотворения «Красный город» (продолжение) 
Здесь я родился, здесь мой дом, 

Моя семья и школа, 
Деревья и цветы кругом, 

И памятников много! 
 

Любуясь блеском куполов, 
Пейзажем и архитектурой, 

Пусть гости разных городов 
Проникнутся твоей культурой! 

 
Цветущий, чистый, молодой 

Наш город всем на удивление, 
Наряден и хорош собой! 

Йошкар-Ола, я в восхищении! 
Воспитатель:  Антон тебя очень приятно было слушать!  

Слайд_19_Ребята у нас в гостях сегодня любимец йошкаролинцев – 
Йошкин Кот (Никита В.). Всем известный памятник в Йошкар-Оле Йошкин 
кот – это скульптурная композиция, появившаяся в июне 2011 года в 
центре города .  Именно он заканчивает наш путь на Ленинском проспекте,  
главной достопримечательностью которого является площадь Оболенского –
Ноготкова. 

Йошкин Кот: Здравствуйте дорогие гости! Название  свое площадь 
получила по имени первого воеводы, основавшего Царев град на Кокшаге. 

https://byvali.ru/russia/yoshkar-ola


Слайд_20_На площади Оболенского-Ноготкова установлен памятник 
Священнику Леониду, Епископу Марийскому. 

Слайд_21_На этой площади находится Национальная художественная 
галерея – это большая выставочная площадка города Йошкар-Олы. В стенах 
галереи регулярно проходят выставки российского и мирового уровня.  
ВИДЕО _Еще одной достопримечательностью этой площади - являются 
необыкновенные часы - установленные над входом в художественную 
галерею. Каждый час вместе с боем курантов, из часов выезжает ослик. Он 
несет икону Божьей матери "Троеручица". 

Воспитатель: Мы не прощаемся с тобой котик. Мы будем часто навещать 
тебя и треть на желания твой носик. А сейчас послушаем песню настоящего 
патриота своего города марийского композитора Конст. Шемякина.  

_Песня К.Шемякина «Йошкар-Ола» (исполняет Данил Я.) 

Слайд_22_Воспитатель:- Мы возвращаемся на вокзал. На этом наше 
путешествие по городу закончилось. 

Рефлексия: 

Итоги занятия 




